

儲蓄互助社之志願服務

◎ 衛道社社長 湯登朝

志願服務不是今日社會的時髦產物，它不是舶來品、也不是儲蓄互助社的專利。它在我們的社會，從早遠以來就一直存在著，只是我們所用的名詞是做義工、積功德、佈施、或行善等帶些佛教味道的稱謂而已。我們的社會常見一些宗教、社會、政治團體，乃至不求聞達的個人，也都在倡導、力行對社會的服務、關懷、救濟等等志願服務工作。這些志願服務的工作，除了時間、智慧、勞力以外，常常也都伴隨著金錢的付出。

儲蓄互助社，一個以實踐人類的兄弟愛為基調的金融互助組織，對志願服務採取的是制度化的規範。一旦被選為理監事、或同意出任其他委員會委員，則亦必須同時接受其相隨而來的責任與義務。在傳統的組織、章程、經營原則之約束，以及個人的道德感、使命感之外，今年五月新通過的儲蓄互助社法，又對各社志願服務幹部的制度化規範，增添了另一個緊箍咒。儲蓄互助社對志願服務幹部的約束項目，主要的有：

一、義務職：儲蓄互助社法第20條規定：「理事會均為無給職，且不得支領酬勞金。」章程範例第44條與第52條也分別規定理、監事不得支領

薪酬。儲蓄互助社經營原則（二）「民主方式的營運」也指出：「選出的幹部皆為義務職，不得支領薪酬，但得支付正當的開支。」這裡所謂的正當的開支並不是車馬費、酬勞金、盈餘分配金或其他任何名目的津貼、補貼等等。而是付還（reimburse）因執行社之公務所衍生的開支。

二、業務限制：儲蓄互助社對幹部的限制包括：

（一）連任次數：儲蓄互助社法第18條規定：「理事會設理事長一人，由理事互選之，連選得連任一次。」章程範例第40條：「理事長（社長）連選得連任，但均以一次為限。」

（二）借款限制：章程範例第27條：「理事、監事、職員或法人社員等申請借款，如金額超過其股金時，除經放款委員會按照作業程序審核外，須送交理事會決定，並經三分之二出席理事同意後始得貸放始為有效。」貸款安全互助基金規定：違反社之放款規定、作業程序之放款為不合格放款，不在保障範圍。

（三）擔保限制：章程範例第31條：「本社理事、監事及

職員除擔任其配偶及三親等內之血親姻親之保證人外不得為其他社員之借款連帶保證人。儲蓄互助社放款辦法中亦規定：「社員借款時，其配偶得為連帶保證人。」

三、責任承擔：章程範例第14條：「本社為確保資金安全…，應參加協會代辦之各項互助基金業務。儲蓄互助社法第18、19、21、22等條也都規定理、監事應對儲蓄互助社負連帶責任、或賠償責任。第31、32、33等條規定各項罰則。」

四、資格喪失：依儲蓄互助社法及章程範例規定，幹部有以下情況將喪失資格：

（一）借款逾期超過三個月（章程範例第29條）。（二）連續二次無故缺席會議（章程範例第43、49條）。（三）喪失社員資格（章程範例第11條及第39、45條理監事產生規定）。

四、社違反法令、章程或無法健全經營而有損及社員權益之虞時，經協會報請主管機關備查而停止，或解除理、監事職務（儲蓄互助社法第29條）。

這些限制與約束，或許不是只有儲蓄互助社才有，但在

儲蓄互助社卻必須嚴格執行。其原因，應是由於儲蓄互助社的業務乃在吸收存款、核放貸款，平時所接觸的就是最能引誘犯罪、傷害他人利益、以及鼓動大眾情緒的銀錢業務，因此不可不予以規範，且需予以書面化、制度化、法律化。

義務職可節省社的開支；業務限制與法律責任也可讓幹部好做事；不擔保免困擾，守規定無責任；這些都是事實，但卻應不是這個制度最重要的原因。其原因應是像孫悟空之受制於頭上那個唸起咒語就會疼死人的緊箍兒。孫悟空本領高強，啥咪隴毋驚，還可上天庭為所欲為。若無個緊箍兒咒，則柔弱似唐僧者又何能取得此一齊天大聖之護駕？同時，此一齊天大聖若能謹守師命，克盡本份，則他亦可取得上至如來佛祖、下至各方土地神之襄助，一路斬妖除魔。既推進自己西天取經的行程，也兼除沿途妖孽，造福黎民。

緊箍兒之於孫悟空，就像制度與法律之於儲蓄互助社的幹部。對社的規定與人事最熟悉，會有機會在社裡搬神弄鬼，知道如何在社裡投機取巧的最佳人選就是各社幹部--受社員所託、代表社員來經營管理本社業務的志願服務幹部。因此，其原始作用應是防弊多於

興利。限制一個範圍，以約束漫無限制的自由，避免此一組織淪為無人能夠掌控的金融怪獸。同時，也如緊箍圈之於孫悟空的另一面，若僅守分際，則此一限制同時也開闢出更大的自由與揮灑空間。儲蓄互助社對志願服務者的規範，可做如是觀。

一、義務職：這種清清如水的義務職可以令人在任職期間沒有負擔、沒有業績壓力，而可毫無置疑的堅持原則、公正決策、以及反應社員需求、伸張社員權益等。離開時無金錢損失，可避免社之人事紛擾。

二、業務制：連任限制可避免「家天下」，避免社之淪為私有、或沒有哪位社長或幹部就不行。借款與擔保限制可避免特權、不正常、高風險之放款。使社之營運可公平、公正對待每一個人，不因少數人之利益或特別對待，而損害其他社員之權益。

三、責任承擔：強調社之「經營者」應遵守的規範與應負的責任，以確保社之穩固健全(safety and soundness)，保障社員利益、避免社會困擾。

儲蓄互助社的志願服務是一種經營管理制度與組織的設計，其用意乃在實踐社員間之

自助互助的本質，由社員以一人一票之方式，直接選舉幹部，以為社與社員間之橋樑，及為社之經營者；確保社之非營利性、為社員而存在、以及由社員所有、由社員自己決定、自己負責等特性。按「志願服務與儲蓄互助社」一書對志願服務的定義是說：「按自己的意願而從事或提供服務之人」，此一定義，大抵依據英文字典之解釋。不強迫、按自己的自由意願而提供服務，應該只是志願服務的起點。志願服務制度的重點，並不單單只在沒有酬勞而已。同時還因為它是一個組織與制度，因此還有其背後的組織理念、經營管理設計、志願工作者的責任、行為限制等等。這不像一般人之出於善意而隨興行善、做功德，而是恆常、持續、組織化、與制度化的。它有組織在推動，有一定的遊戲規則要遵循。一旦任職，就需接受這裡面的規範與責任。因此，如果說儲蓄互助社有何社會功能，則此一組織化、制度化、持續化的志願服務與其相隨的限制、責任，應是值得肯定的。無志願服務，則儲蓄互助社即易喪失其設立宗旨，易因社之利益與利潤之追求而與銀行並無兩樣。

儲蓄互助社的幹部為什麼

要做志願服務？是什麼因素讓幹部一直在做這種工作？新的幹部怎麼招募進來？和傳統的自由行善、做功德、造橋修路比起來，我們可以看到：

- 一、儲蓄互助社是一個組織，這個組織提供了一個確定、長久、穩定、有制度、有規範的伸展台。因此，幹部也是因組織而存在，並非組織乃因幹部而存在。
- 二、明確的工作內容、目標、職責及不需特別的教育、經歷、資本等限制，有意者可容易參與。
- 三、幹部之間的「共同關係」，其日常的工作或生活關係，使大家更緊密相連。
- 四、有贊助與推動、協助、輔導、管理、訓練的機構。本國協會、分會、鄰村友社、贊助機構或教會、或外國儲蓄互助社組織，都直接、間接在我國推動此一運動，並形成其一致性與組織化、制度化。
- 五、儲蓄互助社的要求特殊意義。儲蓄互助社運動的創始人，雷發異，在他親口敘述的「信用合作--雷發異的儲蓄互助社(Raiffeisen: The Credit Union)」一書中提到：「幹部的任期有一定的限制，因此每過一段時間，就要改選一小部份的幹部。

這個規定的用意，乃是要盡最大可能確保經營管理順利進行……幹部的工作都是義務性的，不僅沒有酬勞，且虧損之時還需賠償……這種工作只有在他們自己能做或願做什麼的情況下，才得以圓滿完成……對基督徒而言，我們都是上主的子民，我們組成了一個人類的大家庭，因此我們的關心，應擴展到每一個同胞……若每一個人都不能為社會的共同利益而提供一份犧牲奉獻，則公益心有什麼意義？……我們經常在出席幹部會議時聽他們表示，若不是這份工作是無酬與自願的，他們的工作情緒就不會這麼喜樂愉快。這是事實的本質。祇追求地上的物質與享樂，永遠無法令人滿足……凡是遵從上主的教訓，為同胞的利益而奔走，且未忽略家庭責任的人，所領受到的滿足與報償，永遠都不是祇追求地上物的人所能企及的。」（頁50~52，中華民國儲蓄互助協會，75年12月版）

這一席話大約撰寫於 100 年前，今日讀之，依然適切。不可諱言，支付酬勞金給理監事，或許會提高經營效率，使社的經營更有效益，成長更快、獲利更大。但是，只要有酬

勞金、或其他名目或型式的酬勞、或個人利益的，就不是志願服務。反之，無酬的志願服務雖或可能引致經營效率或效益的低落。但所謂的效率或效益，卻也可僅以一般商業管理分析或經營原理、經營方式為唯一標準。還應考量組織之價值觀、設立宗旨、執行業務之方法（怎麼做）、及其背後之理念（為什麼要那麼做）等等。這些，並不是營利企業的投資報酬比例所可衡量的。儲蓄互助社的非營利、社會關懷，與其志願服務、宗教情操的奉獻，實為相生相成，互為因果。在這個是非標準已漸模糊、社會價值混淆、與人人競相追逐利益的時代，我們是應在成長與獲利之外，還應考量一個組織為何與如何堅持歷久彌新的社會理念，以及它對社會人心的可能貢獻與影響。

志願服務是儲蓄互助社組織的命脈。無志願服務，則無儲蓄互助之精神與本質的保存。就像我們的社會常見的各像

義務工作者，儲蓄互助社的幹部在時間、精神的付出以外，也常自掏腰包宴請其他幹部、或提供獎勵予社員。但相較於其報償、責任、與限制，則卻頗為弔詭。儲蓄互助社既要求志願服務者付出時間、精力、乃至金錢，要承擔則任，但卻非但沒什麼現實利益，沒有金錢回報、借款優惠，反而更添多項不便。其魅力到底在哪？為什麼還會有人來做呢？其原因或許就在儲蓄互助社之理念與營運方式可激發人之良善本心、滿足其對社會之關懷、實踐人生意義吧！美國學者馬斯洛氏(A. H. Maslow)所提出的需求階層論，主張人類之需求乃依生理、安全、社會、尊敬、與自我實現等需求循序滿足。須待低階者之滿足，始可追

求下一個更高階層的滿足。但論者也指出人的需求滿足並不一定依此順序，非需待一階層之「完全」滿足之後，始有下一更高階層之需求，且非亦人人如此。人之需求乃以價值觀為準，因價值觀之不同，選擇亦有不同。故經濟不寬裕者，仍會積極奉獻於宗教、社會、藝術等等工作。此亦說明，儲蓄互助社的志願工作並非有錢人的專利，而是有心人的舞台。儲蓄互助社的經驗與現況顯示，經濟不寬裕的志願工作者到處都是。只要有熱忱、肯學習、願付出，就可做得很好。事實就是如此。◎



※彭百顯小檔案：

- 南投分會敬宗社社員
- 第八屆協會顧問
- 儲蓄互助社法草案提案人
- 儲蓄互助社運動推動及支持者
- 1997年當選南投縣縣長



賀儲蓄互助社傑出社員彭百顯、蘇文雄、陳建年高票當選南投縣、雲林縣、台東縣縣長。

※陳建年小檔案：

- 台東分會南王社社員
- 儲蓄互助社運動推動及支持者
- 1997年當選台東縣縣長

※蘇文雄小檔案：

- 雲林分會上智社社員
- 儲蓄互助社運動推動及支持者
- 1997年當選雲林縣縣長